

O subvenție pentru Zalmoxis

In vara anului 1939, pe strada Palade, la numărul 43, funcționa redacția în care se zămislea Zalmoxis — revistă românească de studii folclorice și istorico-religioase. Revista și animatorul ei, Mircea Eliade, găsisse sprijin și audiență morală în cercurile, de aleasă cultură a epocii. Se știe poate mai puțin — vremurile au fost deosebit de bogate în evenimente care au deplasat atenția cercetării spre zona politicului, cu implicațiile sale interne și externe — că cercetările și propagarea ideilor în acea încă nedesfrîsat domeniu, atrăseseră binemeritata atenția a factorilor guvernamentali. Într-un cabinet ministerial din care făceau parte, alături de alții, Mihai Ralea, Petre Andrei, C. C. Giurescu, gestul lui Armand Călișescu (prim-ministru, ministru al Apărării și al Internelor) de a acorda un fond pentru tinăra revistă, pare firesc. Suma nu era exorbitantă. Trebuie însă să se știe că era într-o vreme cind principalul efort financiar al guvernului era îndreptat spre înzestrarea și întărirea armatei; sub presiunile externe care puneau în pericol independența și integritatea țării. Într-un set de corespondență personală adresată primului ministru, o scrisoare pe care o reproducem, cuprindea mulțumiri pentru sprijinirea unui act de cultură.

Livia Dandara

Zalmoxis
Revue des études religieuses
Redaction : str. Palade, 43 — București, III.

4 Iulie 1939

Domnule președinte de Consiliu,
Dl. Profesor Al. Rosetti mi-a încredințat astăzi suma de 50.000 lei, subvenție pentru acoperirea cheltuielilor de tipărire a primului volum din Zalmoxis. Veți putea aprecia, Domnule Președinte, importanța acestei arhive de studii folclorice și istorico-religioase pentru bunul renume al științei românești peste hotare. În al doilea volum, care intră acum sub tipar, vor apare câteva studii asupra zeului Zalmoxis și cultului cerului la strămoșii noștri. Revista aceasta a fost excelent primită în cercurile științifice străine, ea fiind, deocamdată, impusă la toate Universitățile din America, Suedia și Germania. Sînt bucuros să vă aducă toate acestea la cunoștință, ele vorbînd îndestul asupra adevăratelor mele preocupări.

Odată cu mulțumirile mele, vă rog să primiți, Domnule Președinte, asigurarea distinselor mele considerațiuni.

Mircea Eliade

(Arhiva I.S.I.S.P., fond XV, dosar nr. 451, f. 240)

18
(1940)
Joi
1 Mئی
1950
8 pagini
1 leu

LI
VI
CO
SE
SI